



航拍宁陕县城 张凤奇 摄

只为这条路

——宁陕县全力支持宁石高速公路建设纪实

通讯员 李兵

12月9日,承载着7万宁陕人民期盼的宁陕至石泉高速公路将建成通车。

从这一天起,宁陕将打开自己的“南大门”,缩短与安康的距离,宁陕也将开启大交通时代,必将更加欢快。

在这条对宁陕有着特殊意义的公路建设中,从争取项目落地的前期筹备,到公路的建成通车,宁陕全县上下全力服务项目建设,创造性地开展项目工作,最终打赢了这场攻坚战。

凝心聚力争取

“西汉高速通车后,相对来说下安康就不方便,想着再修条路,跟石泉连起来,原来叫宁石联络线。”说起宁石高速,宁陕县交通运输局党委委员、副局长陈西平回忆说。

西汉高速通车后,打通了宁陕向北的通道,让宁陕融入了西安经济圈。然而,由于宁陕处于秦岭腹地,距离安康有170多公里,尤其是宁陕到石泉段,处于山区,不仅路基窄、弯道多且急、防护设施少,安全隐患多,导致行车速度慢。从宁陕南下安康需要3个多小时,也制约了宁陕和石泉两县的发展。

“2013年,县里得到消息,省上准备从石泉修到汉中大河坝的高速。我们便跟石泉县进行沟通,双方一致同意修石泉到宁陕的高速,这个项目也被列入宁陕县的十三五规划。”陈西平说。

随后,宁陕县在定点帮扶部门的支持下,积极向省市有关部门汇报情况,争取宁石高速项目立项。

陈西平说:“那时只要去省厅办事,都要把宁石高速情况写进汇报。”为此他们还制作了方案,修改了多次,对于线路有多个版本。

2017年2月,陕西省交通规划设计研究院专家组到宁陕,开展宁(陕)石(泉)高速公路宁陕县路段前期“工可研”外业调查,标志着宁(陕)石(泉)高速公路前期工作正式启动。

同年6月,陕西省高速公路建设集团公司发布公告,宁陕至石泉高速公路项目已具备招标条件,对项目的勘察设计进行公开招标,随后,葛洲坝集团中标。

为了支援宁石高速建设,2017年5月,宁陕县政府成立宁陕至石泉高速公路工程援建工作领导小组,由县长任组长,分管交通的副县长和公安局长任副组长,相关部门、镇和电力、三大通信公司负责人任成员。

然而,修高速面临的首要问题就是拆迁工作,“搬,再大的困难也要搬。”在召开的领导小组会上,与会人员一致说。

工程开工以来,宁陕县委书记、县长一线办公,解决存在的突出问题,主持召开会议安排落实,分管副县长带领政府督察室到村督导,分析研判农户的具体诉求,在严格执行政策的同时,想方设法解决群众的合理诉求,确保了拆迁工作顺利开展。

用心用情服务

“在选取弃渣用地时,县水局的干部周鑫全程是跑前跑后,给我们找地方。”说起弃渣场的选择,陕西葛洲坝延黄宁石高速公路有限公司外联部负责人文义龙对宁陕县农业农村和水利局的服務是感叹不已。

作为省市重点项目,自项目开工后,就成为了全县重点关注对象,宁陕县各部门用心用情为项目做好服务,确保工程按时建成通车。

宁石高速协调办的同志会同城关镇、筒车湾镇干部,一户一户做工作,一家一家丈量,一件事一件事协调,用最短时间完成征地拆迁。自然资源、农业农村和水利、林业、生态环境等部门开辟绿色通道,为宁石高速建设提供便捷高效的行政审批服务。电信、移动、

联通等公司对凡是需要迁改的铁塔、线路,无偿迁改到位。

国家税务总局宁陕县税务局副局长陈国祥带领业务骨干前往宁石高速项目部,为企业讲解“六税两费”减免等最新税费政策,组织业务骨干提供上门服务,辅导企业办税人员进行预缴税款电子税务局申报缴纳,积极为宁石高速项目部各分包企业办理“六税两费”减免。

宁陕县公安局在宁石高速设立警企连心工作室,建立联席会议制度;还抽调经验丰富的4名民警深入到建设工地帮助项目部协助解决矛盾纠纷;城关镇、筒车湾镇两个派出所所在两个标段成立了警务室,抽调民警轮流进驻,会同县局民警共同开展工作,优化项目建设环境,保障项目顺利实施。

在项目建设办理临时用地时,县自然资源局主动上门服务,用最短的时间完成了报批手续,保证了工程用地需要。

“通过积极协调、对接、汇报,在用地、电力、通讯等方面,倾尽全力,保障工程进度,对涉及用地征迁实行党员干部‘一对一’包抓落实,对工程进度实施周调度、月评比、年度考核,提供良好的施工环境。”宁陕县自然资源局局长、宁石高速协调办主任杨继军说。

全力支持

“设计红线占地1080亩,需拆迁57户,完成红线征地约935亩,拆迁房屋55户,迁移坟墓164座……”在这些数据的背后,是宁陕县镇村干部全力支持的结果,为宁石高速建设营造了良好的施工环境,为全线顺利推进奠定了坚实基础。

宁石高速关乎宁陕发展大计,对推进脱贫攻坚和乡村振兴有着重要意义,宁陕县城关镇党委、政府把脱贫攻坚当成一项重要工作来抓。坚持以“又快又好完成高速公路建设,推动宁陕经济社会发展”为目标,全力配合做好项目建设过程中的矛盾纠纷调解工作,加快推进项目建设。

该镇对项目征拆和建设过程中的各类问题,由包村干部和村干部做到“七包”,即包户、包政策解释、包签订协议、包领款腾房、包房屋拆除、包信访维稳、包及时化解矛盾,和谐有序推进征地拆迁和建设工作。

“正月初七就开始,瞅着大家都在家,就开做动员工作。最难的户做了十几次才做通。”城关镇朱家嘴村党支部书记武之保说。

朱家嘴村村民邹言国的房子去年才装修,“刚开始还有顾虑,后来村上来做工作,国家修路这是个好事儿,我们也大力支持,我就把字签了。”邹言国说。

城关镇强化政策宣传,在群众所聚焦和关注的征迁安置工作上,加强与农户的沟通交流,面对面座谈和贴心交流。征求采纳被征农户合理的意见建议,多角度、多层次地将建设的重大意义及征迁的有关法律法规、政策及补偿标准宣传到村、到组、到户。耐心引导群众,解答群众提出的问题,消除群众的疑虑。

华严村党支部书记廖元晶说,村上每个组开会、讲政策,不同意的再上门做工作,半年之内,就把拆迁、征地的任务全部完成了。



工人正在进行护栏浇筑 张凤奇 摄



宁石高速宁陕立交 张凤奇 摄



正在建设中的宁石高速宁陕段 靳勇 摄



穿山越岭的宁石高速 张凤奇 摄